

Suscripción.

En la capital. 450 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª 1.ª

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50.—En la 4.ª, 25 y 4.ª los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y ramilletes de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 10 de Diciembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.556

Política Internacional.

Paris 7 Diciembre de 1891.

SUMARIO: Dos nuevos inventos.—El fusil Luigi-Peraldi.—La pólvora de St. Marc.—Pruebas.—Superioridad sobre el Lebel.—Efectos del tiro.—Efectos de la pólvora.—Sus condiciones.—Un aplauso á los inventores.—El Senado francés y las altas tarifas de vino aprobadas.—Las honras del Emperador del Brasil.—Noticias de China.

En breve se harán pruebas oficiales en España de un nuevo fusil que asombrará á Europa por sus especiales condiciones de ligereza y la forma en que está construido; por el rayado interior del cañón, por su rapidéz en el tiro, velocidad y certeza y, sobre todo, por la pólvora nueva que en él se usa, que es una reciente invención y un verdadero asombro: para probar á ustedes que el fusil de que me ocupo es mucho mejor que el famoso Lebel, último adoptado por el gobierno francés, voy á referirles lo que he presenciado en la tarde del 3 del actual en las pruebas privadas á que fui invitado á asistir por el Sr. D. Alejandro Aced, apoderado de los inventores en España y América para presenciar las diferencias de condiciones del nuevo fusil Luigi-Peraldi con pólvora Saint Marc en parangón con el fusil Lebel: las pruebas se hicieron en un tiro particular y se levantó un acta en que, firmada por todos los presentes, se hizo la reseña exacta de lo ocurrido.

El nuevo fusil Luigi-Peraldi, nombres de sus dos inventores, oficiales franceses, es un arma de tiro rápido con caja de carga fija y automática que contiene almacén para cuatro cartuchos, pudiendo contener mayor número: tiene gran facilidad para cargarse: las pruebas se hicieron con cajas de cuatro cartuchos que permite al tirador hacer fuego cinco veces en minuto, cargando cinco veces, lo que hace 20 tiros: en breve verán Vds. el diseño del fusil para que me detenga en explicaciones; pero sí puedo asegurarles que su peso sin bayoneta no es mayor de 4 kilogramos y medio y que aún podría reducirse por la facilidad con que se carga, se obtiene una rapidéz en el tiro desconocida hasta el día, y sus inventores decían era más barato su coste que el de todos los conocidos: la velocidad inicial es 650 metros y posee una certeza en el tiro admirable, debido al equilibrio central del arma, tan perfecto, que le dá su especial construcción: el rayado interior es de 6 milímetros, con una forma especial en sus ranuras, que no existe en ningún otro y tiene la ventaja de que en él se pueden emplear los cartuchos de otros fusiles: los inventores han ideado este medio con el fin de obtener el tiro rápido, lo que consigue con el depósito que se abre en dos solos movimientos y el soldado puede con facilidad poner, dejándoles caer en éste, los cartuchos que, disparados, despide el fusil automáticamente, y queda en situación de recibir nueva carga y hacer fuego continuado.

Pero si este nuevo fusil es asombroso, no lo es menos la pólvora inventada por el químico Jean Saint Marc, que solo se ha empleado con el fusil nuevo y que tiene propiedades excepcionales, entre otras la de no producir el poco humo que produce la del Lebel: la pólvora nueva es blanca, más bien parece arena, es incombustible, pues aplicando un fósforo, si bien se enciende, puede apagarse con un simple soplo como hicimos en las pruebas, no tiene sabor alguno, pues á invitación del autor, todos nos la pusimos en la boca; mojada la pólvora arde como si estuviera seca y dá una velocidad y fuerza puesta en un cartucho, como juzgarán Vds. por el relato de las pruebas que yo he presenciado.

Á éstas asistieron hombres técnicos, algunos representantes de la prensa, los tres inventores que tienen privilegio de invención en Francia y el extranjero y el tira-

dor español bien conocido D. Antonio Redonet, que tan célebre es por la certeza de sus blancos.

Puesta una plancha de hierro fundido de 14 milímetros de grueso á 500 metros de distancia, la mayor que podíamos obtener, se empezó con el fusil Lebel y las balas al llegar á la plancha, horodaban ésta como un milímetro y medio: así se repitió por diez veces, haciendo lo mismo: tomó el nuevo fusil en sus manos el mismo Redonet, que había tirado con el primero y todos esperábamos con el ansia el resultado, viendo tan sencilla y cómoda arma y conociendo las raras particularidades de la pólvora, que creíamos asistir á algo sorprendente, pero siendo justo, debo declarar que quedé admirado: el fusil Luigi-Peraldi, las diez veces que tiró con él el tirador á 500 metros con pólvora de Saint Marc, (2 gramos 8, por cartucho) atravesó la plancha, horodándola y dejando marcado un gran agujero: varias veces se repitieron las pruebas, invitando los inventores á que todos los que quisieran ensayasen y sosteniendo que están dispuestos en hacer la prueba de atravesar un caballo de cabeza á cola, de 4.500 á 5.000 metros de distancia, y yo no lo dudo después de lo que he visto.

Se nos hizo notar que en el fusil Lebel queda grasoso y opaco el rayado del cañón después de unos cuantos tiros, y el Sr. Saint Marc, nos hizo ver poniendo un cartucho sin bala con su pólvora, que esta, no solo no deja rastro alguno, si no que limpia el cañón.

El alcance de esta arma aseguran sus inventores es de 5.500 á 6.000 metros y según mis noticias, en breve se efectuarán las pruebas oficiales en España ante Comisiones técnicas, para lo que están preparando seis fusiles y unos seis mil cartuchos.

Los inventores recibieron muestras de aplauso verdadero de todos los concurrentes, y yo les deseo en las pruebas oficiales, el mismo éxito que en las del 3 del actual.

Una noticia nada halagüeña para el comercio de exportación de vinos: el Senado, en la sesión del sábado, sin embargo del elocuente discurso del Ministro de Agricultura Mr. Develle, combatiendo los derechos acordados sobre los vinos por la Comisión, sin embargo de las patrióticas frases que pronunció Mr. Jules Roche, en que aseguraba que el creía que tan crecidos derechos como la Comisión proponía no eran necesarios, pues los que el gobierno presentaban protegían bastante la industria vinícola francesa y que no era prudente olvidar que una nación amiga, España, sería perjudicada muy notablemente y podría interrumpir toda relación comercial con fundado derecho, y que en vista de intereses tan altos puestos en juego, pedía al Senado rechazase los precios de la Comisión y aceptase los que proponía el Gobierno; Mr. Griffé, contestó demostrando que su opinión era diametralmente opuesta á la de Mr. Develle y monsieur Galtier, al responder al Mr. Roche, lo hizo también combatiendo lo por este propósito y el Senado, por una gran mayoría, adoptó lo convenido por la Comisión.

Ahora toca obrar al gobierno de España protegiendo, con todo cuanto pueda, á la industria, haciendo lo posible por buscar nuevos mercados á nuestros vinos.

Ayer pasó el Presidente Mr. Carnot el día en un viaje á su país natal, donde hoy debe ser inaugurada una nueva línea de ferro-carriles por el Ministro del ramo, como aquí se hace siempre.

El cadáver del ex-Emperador del Brasil continúa en el Hotel Bedford, donde falleció el augusto príncipe: hoy lunes será embalsamado y el jueves se celebrarán honras fúnebres por su eterno descanso en la iglesia de la Madeleine, saliendo ense-

guida para Lisboa donde será inhumado en el panteón de los Braganzas: el gobierno francés ha decidido hacerle los honores imperiales al difunto, en el caso que lo desee la familia.

Las últimas noticias de China, según despachos de Pekin, son que dos Sociedades secretas de chinos emigrados de la China, propiamente llamada Mongolia, habían inaugurado un movimiento al grito, de ¡Mueran los extranjeros! ¡Mueran los cristianos!

El número de víctimas era de unos 500, entre ellos algunos clérigos de nacionalidad china y varios indígenas no cristianos, han sufrido la misma suerte.

El emperador ordenó enviar enseguida fuerzas de caballería é infantería al sitio de los sucesos, para reprimirlos: en el encuentro habido por los imperialistas el 25 del pasado vencieron estos: en estas horas hacían se dirigiesen varias columnas en marcha concéntrica al foco de la insurrección para sofocarla, y con órdenes severas de no perdonar á ningún rebelde.

Me falta espacio para hablar del Centenario que parece toma incremento; así hay que esperar suceda, pues es lo menos que puede hacer España para honrar tan fausto hecho.

Hasta mi próxima es suyo S. S.

B. L' Eclair.

Curiosidades históricas.

La calle de los siete disparates.

Puede decirse que una de las calles más importantes de la villa y corte de Madrid es la que desde muy antiguo conocemos con el nombre de *Atocha*, nombre tomado de su santuario, aunque otros dicen que del *Prado de atocha*, ó el *atochar*, donde pacía el ganado.

Esta calle tiene varios edificios religiosos y civiles muy señalados desde los siglos XVI y XVII.

Mencionaré, en primer lugar, la que se llamó Cárcel de Corte, que el vulgo llamó Audiencia, obra del Marqués Crescensi, y uno de los pocos edificios buenos de aquella época.

En esta calle se encuentra el que fué convento ó iglesia de los padres *trinitarios calzados*, cuya traza dió de su propia mano Felipe II.

Este edificio ha tenido varios destinos, y hoy le ocupa el Ministerio de Fomento, para lo cual se han hecho muchas y costosas obras de reparación y distribución.

En este convento se albergaron el Beato Simón de Rojas; el célebre predicador del siglo pasado, P. Hortensio Paravicino, natural de Madrid, y los padres redentores Fr. Juan Gil y fray Antonio de la Bella, que rescataron á Cervantes, cautivo en Argel.

En esta misma calle de Atocha se encuentra situada la iglesia de San Sebastián, y estuvo el convento de Santa María de la Magdalena, hoy casas particulares, cuyas religiosas, del orden de San Agustín, moran actualmente en el convento de Jesús, plaza del mismo nombre, propiedad de la casa de Medinaceli.

En esta calle también, hasta hace pocos años, estuvo el colegio de Nuestra Señora de Loreto.

En esta misma calle se colocó en 1609, un recogimiento de niños de ambos sexos, huérfanos, á cuyo asilo se le puso el piadoso nombre de Nuestra Señora de los Desamparados, labrándose de orden del Rey, la casa é iglesia que hoy tienen, y destinándose en ella una habitación para mujeres, llamadas vulgarmente las *carracas*. Hoy se halla destinada esta casa á hospital de hombres incurables.

Termina esta ancha y extensa calle con el edificio moderno del Hospital General, en que han venido á refundirse todos ó casi todos los particulares antiguos y mo-

dernos que existían en Madrid. A este Hospital vinieron á reunirse el del Campo del Rey, el de San Ginés, el del Amor de Dios, el de la Pasión, el de Convalecientes y el de la Paz.

El vulgo ilustrado de la antigüedad dió en la gracia de llamar á la calle de Atocha la *calle de los siete disparates*, por la pronunciación defectuosa con que la gente del pueblo denominaba á los siete edificios que he mencionado.

A la Cárcel de Corte, conocida con el nombre de Audiencia, la llamba la plebe la *Audencia*; al convento de la Trinidad, *Trenidá*; á la parroquia de San Sebastián, *San Sabastán*; al convento de la Magdalena, la *Maalena*; á Nuestra Señora de Loreto, *El Lorito*; al Asilo de los Desamparados, *Los Demamparados*; y al Hospital General, *El Hospital*.

I. A. Bermejo.

D. Pedro II de Alcantara Emperador del Brasil.

Dos años van trascurridos desde que la revolución del Brasil arrojó del trono de aquel moderno imperio á la secular dinastía de la casa de Braganza, que por un acontecimiento inesperado elevó aquella colonia portuguesa á nación independiente, ocupando el trono D. Pedro I, á quien sucedió en virtud de otro acontecimiento político su hijo D. Pedro II.

Más de medio siglo llevaba de reinado el segundo soberano independiente de aquel estenso territorio convertido en imperio, cuando la revolución militar, preparada y acaudillada por el general Deodoro Fonseca, arrojó del trono y del país al anciano D. Pedro y á toda su familia, sin darles tiempo para recoger algún equipaje ni ninguno de los objetos que, no por su valor, sino por su historia ó por los recuerdos que evocan, suelen ser de inmenso aprecio para las familias, aunque éstas sean de humilde cuna ó de régia estirpe.

Sorprendidas las imperiales personas á altas horas de la noche con la noticia de su destronamiento, arrancadas en el acto de palacio y conducidas á la playa, se las obligó á embarcarse sin darles conocimiento del lugar á donde dirigía su derrotero el buque, y con órden espresa al capitán de la nave de no tocar en ningún otro punto que no fuera el designado por los caudillos de la insurrección triunfante.

El anciano emperador, que había dado largos días de paz, de prosperidad y de grandeza al país que le espulsaba y le hacía arrostrar los peligros de una larga y borrascosa navegación, sin indicarle á dónde le destinaban, se encontró el 2 de diciembre, día de su cumpleaños, á la altura de las islas Canarias, y como la Augusta é infortunada familia imperial dedicase la comida de aquel día á celebrar la fecha del nacimiento de D. Pedro y su hija la princesa Isabel brindase por los días de su padre, éste contestó con otro brindis dedicado á la patria brasileña, haciendo votos por su prosperidad bajo el nuevo régimen.

Llegada la proscrita familia á Portugal, madre patria de los brasileños, el anciano emperador vió bajar á la tumba á la emperatriz, su fiel y virtuosa compañera, á los 48 años cumplidos de su matrimonio.

No por esto se escapó de sus labios una sola palabra de queja contra aquellos que no dejaron morir en el lecho de la patria á doña Teresa Cristina. D. Pedro soportó con resignación este nuevo golpe y continuó haciendo votos por la prosperidad de la tierra brasileña.

Trasladado á Francia, sintió el agobio de los achaques que venían minando su existencia, sin que en sus últimos días se apartase un solo instante de su memoria el recuerdo de su patria.

El emperador D. Pedro ha sufrido en

vísperas de su fallecimiento un nuevo y profundo pesar, al ver dislocada aquella república que le derribó para implantar en el Estado nuevos hombres y satisfacer no pocas ambiciones.

El mismo caudillo de la insurrección, que se entronizó por sí mismo en el país proclamándose dictador, ha sido a su vez derrotado del poder, maldecido y execrado su nombre, dando ocasión y medios suficientes para que estallase la guerra civil.

Durante el reinado del emperador don Pedro, el Brasil disfrutó de una paz que enviaron todos los Estados de la América Central y del Sur, dando gran importancia y consideración a la casa reinante y a su floreciente imperio.

D. Pedro de Alcántara acaba de bajar al sepulcro, llevándose el hondo pesar de ver que su querida patria no es feliz.

Su nombre será siempre pronunciado con respeto en Europa y en América por las altas dotes que adornaron al difunto emperador, uno de los más ilustrados monarcas de su tiempo y de cuyas nobles prendas y elevados sentimientos no ha podido dudar nadie.

Dios le haya acogido en su seno.

El cadáver de D. Pedro.

Telégramas recibidos de París por nuestro colega barcelonés *El Noticiero Universal*, comunican que fué embalsamado el cadáver de D. Pedro de Alcántara.

La operación ha sido practicada bajo la dirección del doctor Poiryer.

Su fisonomía no ha sufrido la menor alteración, quedando tan natural y tranquila como si estuviera dormido. Se le ha modelado la mascarilla.

Ha sido espuesto sobre un lecho de purosantos en la cámara mortuoria, convertida en capilla ardiente.

Viste uniforme de general brasileño.

El gobierno ha acordado tributarle honores imperiales si accede a ello la princesa Isabel, su hija.

A las cuatro de la tarde se permitió la entrada al público en la cámara mortuoria.

El jueves será llevado el féretro a la iglesia de la Magdalena, donde se celebrarán los funerales, siendo depositado en la cripta del templo hasta que se disponga la traslación a Lisboa.

La muerte de D. Pedro, según nuestro colega, ha causado dolorosa impresión entre los elementos monárquicos y en todos los círculos artísticos y científicos de los que era socio.

La prensa francesa elogia las altas cualidades que adornaban al finado y los principales actos de su vida, entre los que se recuerda con emoción y gratitud la deuda que contrajo con él la civilización y la humanidad por haber abolido la esclavitud en el Brasil.

MINISTROS AL MINUTO.

Las costumbres cambian, los antiguos procedimientos han experimentado sensibles reformas y todo tiende a producir serias perturbaciones en nuestros hábitos.

Antes el que aspiraba a ser ministro vivía en constante zozobra, esperando la hora suprema, y al menor síntoma de crisis corría veloz a casa del jefe para recordarle el cumplimiento de su palabra o bien permanecía en su domicilio, presa de la natural inquietud, hasta recibir el *besa la mano* salvador que le llamaba a jurar.

Para hacer más soportables las horas de espera, unos se entretenían en ensayar posturas majestuosas delante del espejo, otros repasaban el frac por si le faltaba algún botón y otros se ponían a jugar a la brisca con su señora.

—¿Han llamado?—preguntaban a lo mejor, levantándose del asiento como si les hubiesen clavado una banderilla.

—No; es la muchacha que habrá roto algún cacharro. No he visto manos como las tuyas.

—Hoy no tiene nada de particular que esté sobrecitada, porque la pobrecilla sabe que probablemente entraré en el ministerio. ¿A tí qué te parece? ¿Me encargarán de Ultramar ó de Gracia y Justicia?

—Lo que me parece es que si no se arregla pronto eso de la crisis, vas a parar en

También se ocupa la prensa de la herencia que lega a su hija y a sus nietos.

Su fortuna, que nunca fué considerable, era últimamente bastante modesta.

D. Pedro había adquirido muchas tierras en el Brasil, que la revolución le confiscó a su destronamiento, al par que le suprimió la lista civil.

Cuando la república brasileña se creyó asegurada, le ofreció aquel gobierno una pensión de 800.000 francos, que él rehusó con altiva dignidad en nombre propio y en el de su familia.

Solo le queda una renta de unos 100.000 francos, que es la que lega a la princesa su heredera, y la propiedad de su palacio de Petrópolis, valuado en menos de un millón, incluyendo su galería de cuadros y sus colecciones artísticas.

La condesa de Eu no trata de hacer por ahora ningún acto de protesta contra el gobierno de la república del Brasil, pero mantiene todos sus derechos a la corona y está resuelta a marchar al Brasil tan pronto como sea llamada por sus partidarios.

Noticias locales y generales

De los datos estadísticos que tenemos a la vista, el Somatén armado de esta provincia tenía en treinta y uno de Octubre 7.207 hombres y el de toda Cataluña 38.775. Desde primero del año actual, se ha organizado dicho instituto en Argelaguer, Besalú, Santa Coloma de Farnés, Ripoll, Viladrau, Massanet de la Selva y Cassá de la Selva, habiendo sido expulsados en la última por faltar a la revista 150 individuos, por faltar a la ley de caza 22, por desobediencia a los Cabos 6, por mala conducta 2 y por no cumplir los servicios 16, total 196, habiendo sido castigados 65 por faltar a las revistas y 28 por haber extraviado la licencia.

Los servicios prestados por esa popular institución en las cuatro provincias, han sido; persecuciones de asesinos, homicidas, y causantes de heridas detenidos, 15; persecuciones de monederos falsos, 2; ladrones detenidos, 48; incendios extinguidos, 85; motines aplacados, 1; incendarios detenidos, 1; rateros detenidos, 4; servicios humanitarios, 11; detenidos por causar daño a la propiedad, 2; idem por indocumentados, 10; objetos recuperados procedentes de robo, 3; ladrones muertos por resistir al Somatén, 1; levantamiento de cadáveres, 7; detenidos por embriaguez y amenazas al vecindario, 3; servicios de guardería rural, 15; por violación, detenidos, 2; hallazgo de armas y municiones, 1; desertores aprehendidos, 1; perturbadores del orden, idem, 1; ganado perdido, recuperado por el Somatén y devuelto a sus dueños, 4; auxilios a las Autoridades, 5; denunciados por infringir las leyes, 2; auxi-

Leganés. En toda la noche no has hecho más que darme patadas y sacudirme puñetazos con el puño cerrado.

—Soñaba que Baldosin, el senador, venía a quitarme la cartera y que me tapaba la respiración con un sombrero apuntado. Entonces yo le metía el espadín por un vacío... ¡Qué sueño más horrible!

—Pues mira, hoy te vas a dormir solo a la alcoba del pasillo, porque yo no tengo nada que ver con Baldosin y no quiero que me descalabres.

Ahora no ocurre nada de esto. El encargado de formar ministerio llama a su casa a quien mejor le parece, aunque no haya soñado nunca con la cartera, y le dice de manos a boca:

—Ea, vaya V. a asearse un poco y vuelva V. aquí con la mejor ropa que tenga. No estará de más que se quite V. esa perilla, que parece un plumero.

—Pero ¿de qué se trata?

—De jurar. Ya es V. ministro.

Con el tiempo estará uno en su casa entretenido en cualquier asunto doméstico y entrará el secretario del presidente para decirle:

—Adios D. Honorio. ¿Qué hace V.?

—Estaba limpiando esta cazadora con bencina, porque tiene unas manchas de aceite frito en la parte del cuello. Se conoce que me las echaron en la última reunión electoral, cuando obsequiamos a los

lio y salvamento de naufragos, 1; capturas de presos fugados de la cárcel, 3; detenidos por infringir la ley de caza, 4; servicios de vigilancia, 4; detenidos por resistencia a la Autoridad, 2; idem por sospechosos, 2; se movilizó además el Somatén sin resultado, 34.

Estos datos hablan muy elocuentemente en favor de un cuerpo cuya popularidad es creciente cada día que transcurre.

—El perro más grande del mundo es actualmente uno de San Bernardo. Mide 1'10 metros de alto y pesa 247 libras.

Ha ganado 26 premios en los diferentes concursos en que ha sido presentado, sin contar los lazos y las medallas.

Se llama *Lord Bute*, y ha sido comprado recientemente por un americano en 19.000 duros.

—Dijese antes de ayer, que en esta ciudad, calle y casa que se citaba, había tenido lugar un robo. La versión era cierta en parte; lo que ha ocurrido ha sido, que el hijo de una familia que tiene tienda abierta, se ha llevado de casa de sus padres una determinada cantidad, cuyo sensible hecho ha causado el efecto que es consiguiente en el ánimo de los que le dieron el sér a ese mal inspirado joven.

—Ha desaparecido de Arcos, Cádiz, el Administrador subalterno D. Miguel Ruiz Jiménez, dejando un alcance de 20.000 pesetas.

Un malversador más a la grande lista de jonte que debiera estar en presidio, y anda en su casi totalidad suelta por esos mundos de Dios.

—El domingo llegó a París el periodista sueco que, como digimos a nuestros lectores, hizo no ha mucho un trayecto de 1.000 millas en canoa, de Gothenberg a Calais.

El intrépido viajero tenía intención de ir del mismo modo de Calais a Londres; pero el mal tiempo y el estado de su salud le han impedido realizar su proyecto.

Ahora está disponiendo en París los preparativos para un viaje que piensa hacer a Africa a principios del año próximo.

Dichoso él que tiene ganas de ahogarse.

—Con motivo de ser antes de ayer los días de la distinguida esposa de nuestro querido amigo señor Ruiz Blanch, obsequió éste en su casa a un número reducido de sus amigos, por no permitirle el local de que dispone el placer de hacerlo a todos.

La velada, que principió a las nueve y media de la noche y duró hasta las tres de la madrugada, fué amena tomando parte en ella el conocido profesor de piano señor Soler, los bandurristas señores Torres y Banchillería y el guitarrista señor Baldellou y como especial obsequio a la señora de la casa, ejecutaron, a la guitarra, una de las majestras piezas que con ad-

electores con merluza.

—Déjese V. ahora de eso. Me manda aquí el jefe.

—¿Y cómo está? ¿Se le ha quitado el flemon?

—Sí; ayer entre el subsecretario y el presidente de un comité de provincias estuvieron poniéndole cataplasmas toda la tarde y ya lo tiene más chico.

—Me alegro.

—Pues me manda aquí para preguntar a V. si quiere ser ministro.

—¡Me deja V. admirado! Yo no aspiro a tanto honor.

—Porque es V. muy modesto, que lo demás, todo el mundo sabe que tiene V. un plan de carreteras y otro de caminos vecinales.

—Yo no tengo más plan que el de ir sacando adelante mi familia y ver si caso a mi cuñada, que se desmejora a ojos vistos.

—Ahora podrá V. satisfacer todas sus aspiraciones. ¿Tiene V. frac?

—Sí señor, tengo uno, pero no me lo he vuelto a poner desde que estubo aquí el archiduque Raniero, y se me ha encogido bastante.

—No importa; sáquelo V.

—Pero...

—Vístase V. pronto; pero antes déme V. un peine para abrirle la raya por detrás... Ea, ya está usted peinado; ahora

mirable precisión y sentimiento ejecuta nuestro amigo D. Enrique Ridaura y, al piano y a cuatro manos, la amable esposa de éste y su hijo José María, siendo todos muy aplaudidos.

Después de haber sido obsequiados los concurrentes con fiambres, pasteles, dulces, vinos jenerosos, champagne y puros, los caballeros, se dió expansione a los jóvenes de ambos sexos tocando algunos bailables que obligaron a la danza con que terminó tan familiar como íntima reunión, que estuvo muy animada por cierto, viéndose honrada la morada de nuestro amigo por los señores Gobernador civil, Delegado de Hacienda, Fiscal y Teniente Fiscal de esta Audiencia de lo criminal, Juez del partido, Administrador de propiedades, jefe de Somatenes y de Comunicaciones, Abogado del Estado, Florejachs, Ridaura, Sancho, Leal, Ferreres y otros con sus apreciables y distinguidas familias quienes, así como nosotros, salieron complacidos de la amabilidad de la familia Ruiz Blanch, cuyos hijos llegaron por la mañana de Barcelona, en donde estudian facultad mayor, con objeto de pasar el día de la Purísima al lado de su cariñosa madre.

—Al dar cuenta *Le Matin* de la muerte de nuestro compatriota el Marqués de Guadalcázar, ocurrida hace pocos días en Biarritz, dice que el Marqués era muy original.

Un día que se encontraba en los Campos Elíseos sin paraguas, estalló una horrible tormenta.

Pasaba por allí una joven obrera más previsora que el Marqués, llevando su paraguas abierto, y Guadalcázar, por broma, la pidió que lo tapase.

Trabaron conversación; la obrera era linda y honrada; el Marqués volvió a verla, se enamoró de ella y acabaron por casarse.

Pocos matrimonios ha habido más felices.

—Por obligar ayer mañana los Municipales a las vendedoras del mercado a dejar libres los arroyos destinados al paso de carruajes en las Ramblas, creyendo que se trataba de hacerlas ir a la plaza de la Independencia, se armó medio jaleito que se apaciguó al poco rato.

El asunto del mercado vá ya oliendo a retestinado y sería bueno, conveniente y hasta útil, que termine de modo definitivo, pues la verdad es que en todos esos accidentes é incidentes, hay mucho de interesado y de instigaciones que es hora ya desaparezcan.

—El director general de Comunicaciones, señor marqués de Mochales, ha pedido informes a la junta consultiva de Telégrafos acerca del estado de las líneas en España y presupuesto de las mismas, con

venga el pantalón negro... Meta V. las piernas sin cuidado... Debo advertir a V. que no es propio de un ministro usar medias de lana; cómprese V. calcetines rayados, que son mucho más distinguidos... Hombre, este frac parece la funda de un violín; pero no importa, lo principal es prestar juramento, y después se manda V. hacer el uniforme; aunque, no; no se lo mande V. hacer: hay uno de venta nuevecito en una prendería de la calle de la Comadre, perteneciente a un joven que aspiraba a ser ministro y ahora tiene una cacharrería... Vaya, ya está V. listo; ahora, a jugar.

—Deje V. que me despida de mi señora.

—Tiempo tiene V. de despedirse.

—¡Eh! Aniceta, abúr.

—¿Te vas?—pregunta la esposa desde el comedor.

—Sí; voy a ver al jefe.

—No dejes de decirle que te coloque— replica la esposa presentándose en el pasillo.

—¡Si ya lo estoy!

—¿Cómo? ¿Te ha metido al fin en el Ayuntamiento?

—¡Quiá! Me ha hecho ministro de golpe y porrazo.

—¡iii !!!

objeto de introducir mejoras de importancia en el más breve plazo, sin castigar el presupuesto.

—Veamos como se hace el milagro.

—Ha sido expulsado del Somatén de Mayá por cazar sin licencia, el individuo Joaquín Grau Guardiola.

Bien hecho.

—Con la pompa de nuestro divino culto, se celebró ayer tarde la procesión de la Inmaculada Concepción, cerrando la misma un piquete del Regimiento de Asia con la música á la cabeza.

No dejó de llamar la atención de la mayoría del vecindario, la ausencia del Ayuntamiento ó de una Comisión del mismo á tan solemne acto, siendo tanto más notoria la falta, cuando ni un solo Municipal asistió por si hacía falta su presencia. Tampoco asistió el Ayuntamiento á los solemnes oficios, no sabiendo si ello respondió á hacer gala de despreocupación, cosa que no creemos tratándose de representantes de un pueblo eminentemente católico, ó á un olvido imperdonable tratándose de la solemnidad del día y de la festividad más observada en España toda.

—Tenemos entendido, que terminadas las diligencias practicadas por el celoso y activo Juez de este partido señor Mifsut, con motivo de la violación del cajón y documento que en él se guardaba de la Casa capitular, de que tienen conocimiento con detalles nuestros lectores como lo tienen de todo lo que se refiere á la cuestión del mercado, muy en breve se remitirán en consulta á la Excm. Audiencia del territorio.

—De *La Voz del Pirineo* de Puigcerdá: «Estará enterado el M. I. Sr. Gobernador civil Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública, bajo cual inmediata dependencia debe funcionar la caja especial de fondos de primera enseñanza, del artículo 22 de la R. O. de 8 de Noviembre de 1882, no derogado por el R. D. de 16 de Julio de 1889?»

Hacemos la anterior pregunta porque á pesar de haberse hecho efectivo en dicha caja, hace más de un mes, el importe de las obligaciones de esta villa correspondientes al primer trimestre, los Maestros no han recibido aún noticia de que puedan percibirlo y no sería esta la vez primera que, después de verificado el ingreso, tardasen dos ó más meses á recibirla.

Trasladamos el suelto al digno señor Gobernador civil.

—Ha tomado posesión del cargo de Procurador causídico de este Juzgado, nuestro amigo D. Daniel Boschmonar Guardiola, cuyo despacho ha quedado establecido en la plaza de la Independencia (S. Agustín) 2, 2.º, 2.ª.

—Debe haber nevado por la parte norte de la provincia, porque el zierzo que ayer

reinaba fué fresco y el termómetro no alcanzó la altura del anterior día.

Por supuesto, que estamos en plena amenaza de lluvias, según tenía previsto Noherlesoom quien, como siempre, ha acertado en sus predicciones según las noticias de tormentas y aguaceros que nos trae el telégrafo.

—Nuestra distinguida amiga D.ª Concha Vicent de Ruiz Blanch, fué obsequiada el día de su Santo por varios de sus amigos con demostraciones de respetuoso afecto, siendo algunos de los regalos de mucho mérito artístico y todos dignos del aprecio con que la distinguen.

—Los Fiscales municipales de Barcelona, han dirigido una solicitud al señor Ministro de Gracia y Justicia solicitando que se les asignen diez pesetas por dictamen en asunto civil, y diez céntimos más por reconocimiento de cada hoja en los expedientes que pasen de veinte.

—A la queja producida por el rematante del lote de espermas en la última subasta celebrada en el Almacén de comisos de esta Delegación de Hacienda, contestó el señor Delegado ordenando se pusieran, en los paquetes presentados, la vela que en cada uno faltaba, y ¿qué hace el señor ó los señores á quienes importaba la orden? remitir al interesado los céntimos á que ascendían las velas, céntimos que les fueron devueltos acompañados de un expresivo recado, pues eso no se le ocurre á quien asó la manteca para comérsela en escabeche.

Nada; que no dan un paso en firme.

—Con escogida concurrencia pusieron en escena el pasado domingo en nuestro Teatro principal, las divertidas comedias en dos actos *El señor Gobernador* y *La Pubilla del Vallés*, original la primera de D. Vital Aza y la segunda de D. Mariano Arnau.

El público pasó un rato delicioso, celebrando los muchos chistes que ambas obras contienen, siendo objeto los distinguidos aficionados que en ellas tomaron parte, de una verdadera demostración de simpatía.

En el desempeño de la comedia *El señor Gobernador*, estuvieron acertadísimas la señora Tor. y la señorita Morera, como así mismo los señores Vilallonga (D. Fernando) y Elps. Coadyuvaron al buen desempeño de la obra los señores Arquer, Vilallonga (Joaquín), Martínez, Amich, Melendez, Palau, Martel, Barris y Ferrer, que dijeron muy bien sus respectivos papeles.

La Pubilla del Vallés fué también muy

bien interpretada por la señora Tormo y señorita Morera. El señor Amich muy acertado, y muy discretos los señores Martínez, Palau, Barris y Arquer.

Para el próximo Domingo está anunciada el hermoso drama catalán *La Rondalla del Infern* y la pieza en un acto *El Teniente Cura*.

—Por R. O. de 28 de Noviembre último, publicada en la *Gaceta* de Madrid del 29 y en el *Boletín Oficial* de esta provincia de 2 del actual, se dispone que la redención del servicio en Ultramar de los mozos del reemplazo de este año, se verificará dentro del plazo que media entre el día del sorteo y el 1.º de Marzo siguiente, señalándose igual plazo para la sustitución, y entendiéndose que desde el día señalado para el sorteo, 12 del que rige, hasta el 12 de Febrero próximo, podrán redimirse por 1.500 pesetas los mozos antes citados y por 2.000 desde la referida fecha al 1.º de Marzo.

Dicha disposición deja subsistente el plazo señalado por la Ley, para redimir del servicio de la Península.

—Por fin, después de muchas pruebas y desvelos para conseguir todos los adelantos, se ha podido construir un Calendario Indicador Perpetuo que reuna en sí solo todo lo que desea saber, presentándolo movable y en forma elegante y económica para todas las clases de la sociedad, siendo indispensable su adquisición para la utilidad que reporta. Léase hoy detenidamente nuestro anuncio titulado *Extraordinario regalo*, verdadero obsequio, y nuestros suscriptores podrán obtenerlo según las condiciones, el único Calendario Perpetuo de esferas móviles y con Blok, no conociendo hasta el día que podamos ofrecerle.

NOHERLESOOM.

Hé aquí lo que predice el sabio astrónomo, para lo que queda de la actual quincena:

El miércoles 9 estará situado el centro borrascoso hacia Túnez, desde cuyo punto extenderá su influencia al Mediterráneo, donde continuará el temporal, y á las regiones de nuestra Península vecinas de dicho mar, en las cuales caerán las lluvias en este día principalmente. Los vientos girarán hacia el SE. y E., bajando la temperatura.

Ya el jueves 10 el centro borrascoso del Mediterráneo se encontrará algo lejos de nuestras latitudes pero al mismo tiempo empezará á reflejarse desde este día en la Europa occidental la influencia de la violenta y amplia borrasca que, avanzando por el Atlántico, tendrá su centro, en dicho día 10, hacia los parajes de las islas Azores.

En los días 11 y 12 será cuando esta borrasca ejercerá su máxima influencia en la

Europa occidental, donde ocasionará nuevas y abundantes lluvias y fuerte temporal en nuestros mares, con vientos muy duros de entre SO. y NO.

Su acción en nuestra Península será de Occidente á Oriente. Volverán á reproducirse las lluvias, que serán generales, y el temporal, con fuertes vientos de entre SO y NO.

Una corriente boreal, que en el día 12 tendrá su centro en Islandia, pondrá término á este estado lluvioso, ya demasiado largo y pertinaz. La influencia de esta corriente polar se extenderá principalmente en las regiones del Norte de Europa, en las cuales producirá copiosas nieves en los días 13 y 14.

En nuestra Península no será muy sensible este trastorno atmosférico, como no sea en las vertientes del Pirineo, y en la temperatura, que bajará notablemente, formando contraste con la de los anteriores días, particularmente el del 14.

Para concluir esta revista, fáltanos únicamente mencionar la depresión que en los días 14 y 15 habrá en el Mediterráneo hacia los parajes de Sicilia y Malta. Aunque se encontrará algo lejos de nuestras latitudes, se reflejará su influencia en las regiones de España vecinas de dicho mar Mediterráneo.

Movimiento de población.

Día 6.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.
Muertos.—Dionisio Gómez, 77 años.—Sebastián Valls, 80 años.—Pedro Solé, 40 años.—Cármen Coll, 40 años.—Consuelo Cavé, un mes.
Día 7.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.
Muertos.—Catalina Rovira, 74 años.—Teresa Cavañas, 3 años.
Día 8.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 2.
Muertos.—0.
Día 9.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 0.
Muertos.—Mariano Faix, 63 años.—Francisco Cristiá, 76 años.—Carmen Mustich, 7 años y medio.—Eortia Casañ, 72 años.
MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
N. Sra. de Loreto.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de San Pedro.
Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.
De venta en todas las droguerías y farmacias

En este instante la enamorada doncella hacia á la Virgen esta promesa:

—Virgen mía, yo te prometo volver todos los años de mi vida en este mismo día y hora, á orar y á darte gracias al pié de esta cruz, si permites que vuelva salvo de la guerra.

CAPÍTULO XIII.

Del efecto que causó la marcha de Pedro.

I.

En la casa de Pedro quedó, como era natural, un gran vacío,

Y quien sentía más su falta, era su madre.

La buena de la señora Marta no encontraba en nada ni en parte alguna un consuelo para la pena que sentía.

Más de una vez se arrepintió de su falta de firmeza en oponerse á los deseos de su hijo.

Pero ya estaba hecho y su arrepentimiento no servía sino para aumentar su dolor.

Semejante sufrimiento de espíritu á su edad, tan solo podía traer una consecuencia: que el cuerpo enfermara á la fuerza de los dolores del alma.

La señora Marta no tardó, pues, en sentirse desfallecer, y apoderada la tristeza de su espíritu, en pesentar todos los síntomas de una enfermedad que minaba su existencia.

II.

A compás del suyo gemía en el pueblo otro corazón, enfermo del propio mal.

No tendremos necesidad de explicar á quien tan profundamente afectaba la ausencia de Pedro y los peligros á que iba á esponerse, si recordamos quien era después de su madre la persona que más le quiera.

La hermosa María no tardó en acudir al lado de la madre de Pedro.

Nadie más que ella podía comprender el sentimiento de la anciana, y la naturaleza de su dolor la llevó pronto á su lado.

ña de la *Casa grande*, creían que nunca había María de merecer su atención.

La pobre niña no dejaba de conocer esto, y cuántas veces, al notarlo en alguna de sus conocidas que dejaba entrever su intención demasiado clara, respondía ella con una ligera sonrisa de amargura que solía interpretarse como la manifestación del orgullo ó de la vanidad de mujer satisfecha, cuando no como la muestra de un placer interior en mortificar el amor propio y producir la envidia de las demás!...

V.

María no trató nunca, sin embargo, de desvanecer la mala inteligencia de sus compañeras.

Ni cuando era feliz había participado á ninguna su felicidad, ni entonces que era tan desgraciada, comunicaba á nadie sus dolores.

Para el dolor y para la dicha tenía ella bastante con su propio corazón.

Un carácter de esta naturaleza mira siem-

MIL DUROS.

DON FRANCISCO FONTDEVILA, dueño del Café y Casino de Santa Coloma de Farnés y además individuo de la Corporación Municipal de la misma, recomienda á todos los facultativos y á cuantos estén inspirados por los sentimientos de humanidad en bien de cuantos sufran toda clase de heridas, magullamientos, quemadura, almorranas, irritación ó inflamación de la piel por granos, picaduras ó mordeduras de animal dañino, etc., hagan uso de la

POMADA PANCHO

y verán el bien que reportan á la humanidad, por evitar de modo infalible la gangrena y producir excelentes resultados con su aplicación oportuna.

Si álguien dudara de los beneficios de este medicamento, está dispuesto dicho señor á aportar MIL DUROS á que no habrá quien presente otro medicamento que hasta el día reúna las virtudes curativas de la

Pomada Pancho.

10-15

FRANCISCO FONTDEVILA.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Pro-
esor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 22-26

1197

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{ia} — PARÍS

Extraordinario Regalo

VERDADERO OBSEQUIO

QUE HACE

«La Lucha»

á sus Suscriptores y Lectores

CON MOTIVO DEL AÑO NUEVO 1892.

Son cuantiosos los gastos que se han efectuado para llevar á la perfección y economía el artístico objeto primero hoy en el mundo por sus adelantos, elegancia en dibujos y colores y ser de esferas móviles con real privilegio de invención que está llamado á figurar en el despacho ú oficina más suntuoso, así como en la sala de las personas de modesta posición, el

CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO

de esferas móviles y con Blok (Taco)

que ofrecemos á nuestros suscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiere, pues es indefinible. Todo él lo forma 6 bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene dos esferas móviles, la una marca los meses, señalando á la vista de los días que sea el mes y la otra señala la semana desde Lunes á Domingo de todo el mes. Hay 3 flechas móviles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras Cobros Pagos que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de Reloj.

Además de ser *Calendario Indicador Perpetuo*, es también *Calendario anual* pues lleva su Blok (taco) á la cabeza del Calendario con preciosa figura, conteniendo infinidad de charadas, cuentos, epigramas, geroglíficos, logogrifos, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc. etc., siendo el blok de un tamaño regular pudiéndose cambiar cada año.

Con este artístico y grande Calendario por la esfera móvil ó sea la rueda se puede saber el día en que sucedió algun acontecimiento como el nacimiento, matrimonio, ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desee, etc., etc. no solo de este siglo, sino de los pasados y venideros puesto que este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Al respaldo de cada calendario va impreso en Español todo bien claro y detallado el *Santoral*, *Fiestas móviles*, *Tabla de los años*, con una *estrellita* los años bisieptos. *Tabla que indica los días de la semana en que principian los meses* de todos los años y *la aplicación general de todo*. Tenemos real privilegio de invención por 20 años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritorio, clase obrera, señores sacerdotes, colegios, etc., etc. Este magnífico Calendario Indicador Perpetuo mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho y á pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará á nuestros suscriptores y lectores, por la insignificante cantidad de cuatro pesetas uno siempre que se acompañe el adjunto *cupón de administración*.

LA LUCHA Geróna. CUATRO PESETAS	Cupón de Administración núm.	Vale hasta el 20 de Enero de 1892
	CALENDARIO INDICADOR PERPÉTUO	
	Vale por	
	Dirigirse á los Representantes de la Prensa asociada E. Sanz y C. ^a — Barcelona Calle de Aribau, 54, (Casa chaflán)	

Notas Importantes é Instrucciones

En la imposibilidad de que cada Administración de periódico pueda entregar á la mano este hermoso Calendario á sus suscriptores y lectores, por tenerlo que montar aparte para las 3 flechas, tornillos, taco, embalage etc., etc., la Prensa Asociada determinó, para evitar confusiones en las Administraciones, montar un taller especial en Barcelona, que llenara todos estos requisitos. Por lo tanto todos nuestros suscriptores y lectores, deben cortar el *cupón de administración* y precisamente remitirlo á nuestros representantes exclusivos señores E. Sanz y C.^a, calle de Aribau, núm. 54, (Casa chaflán), Barcelona, acompañando CUATRO PESETAS en letra de fácil cobro del giro-mutuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de portes todo gasto de embalage especial y certificado. Este elegante calendario va embalado con dos papeles, uno seda y otro resistente, y todo ello dentro una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos.

El despacho se efectuará por riguroso turno.

No olvidar de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc. para evitar equivocaciones en la remisión.

Nuestros suscriptores y lectores deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es valedero este CUPON DE ADMINISTRACIÓN hasta el 20 de Enero próximo.

En la imprenta de este diario se hacen tarjetas de visita.

— 227 —

era bastante tonta para contentarse con adorar el altar, ya que se le habia escapado el santo

Y aquella y esta y todas, porque eran mujeres las que así juzgaban, se complacian en atribuir á María todos los propósitos, menos el nobilísimo que la tenia la mayor parte del día junto á la afligida madre de su amante.

IV.

Esto tenia por parte de las jóvenes del pueblo una explicación bastante natural en el carácter de la mujer.

Era Pedro, como hemos dicho, el más gallardo mozo del lugar.

Ninguna de las jóvenes que deseaban sus obsequios habia tenido la dicha de fijar su atención.

Solo María habia sido la afortunada.

¿Estarían las otras dispuestas á perdonárselo?

Jamás.

Y tanto menos, cuanto que ignorando las verdaderas relaciones del mancebo con la ni-

— 226 —

La señora Marta, por su parte, sintiendo la necesidad del consuelo tan comun en los que sufren, aceptaba y agradecía los buenos oficios de la joven María, con preferencia á los de los otros vecinos.

Esto consistia en que la madre de Pedro veia tan vivamente interesada á la joven en su dolor que, naturalmente, sus palabras y sus cuidados le daban mayor alivio que los de cualquiera otra persona.

III.

La asiduidad de María no dejó de ser notada en el pueblo.

Desde luego, como suele generalmente suceder, el vulgo de las gentes atendió menos á la nobleza del sentimiento que movia á la doncella de la casita blanca, que al pretesto de la murmuración.

Esta calificaba de cálculo el proceder de María, atribuyéndolo al deseo de hacer méritos para recobrar el amor de Pedro el día en que volviese al pueblo.

Aquella creia ó aparentaba creer que María

— 223 —

dola sobre mi corazón y besando la generosa mano que me la entrega en este momento.

Los dos jóvenes parmanecieron un instante en silencio.

—Adios, María, dija Pedre con voz pesarosa... Adios!

Y emprendió de nuevo su camino.

—Él te acompañe y te guarde siemp... dijo María sin poder concluir la última palabra.

XVII.

A los veinte pasos volvió Pedro la cabeza. María estaba otra vez arrodillada al pie de la cruz.

El joven le envió el último adios y desapareció exclamando:

—¡Que ingrato fui!

Antes de doblar el pequeño collado que iba á ocultar el valle á sus ojos, dirigió por última vez una mirada á la *Casa grande* que se veia distintamente á los primeros albores de la mañana.

—¡Nadie! dijo el mancebo con dolor: nadie mas que la pobre María!... ¡Bendita seas!